第8讲　物质出入细胞的方式及影响因素
课标内容　(1)举例说明哪些物质顺浓度梯度进出细胞，不需要额外提供能量；哪些物质逆浓度梯度进出细胞，需要能量和载体蛋白。(2)举例说明大分子物质可以通过胞吞、胞吐进出细胞。
考点一　物质出入细胞的方式　答案P523

1.被动运输　主要体现膜的功能特点——选择透过性

2.通道蛋白与载体蛋白的异同
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载体与受体的区别
载体是协助物质运输的蛋白质，如血红蛋白是运输氧的载体，细胞膜上有运输葡萄糖、Na＋、K＋等的转运蛋白；受体是接收信号分子的蛋白质，如神经递质受体、激素分子受体，其主要作用是实现细胞间信息交流。　　　
3.主动运输　主要体现膜的功能特点——选择透过性

4.胞吞和胞吐　主要体现膜的结构特点——流动性


提醒　①胞吐不是只能运输大分子物质，也可以运输小分子物质，如神经递质。
②生物大分子不一定都是以胞吞、胞吐方式运输的，如RNA和蛋白质可通过核孔出入细胞核。
③无机盐离子的运输方式不一定是主动运输，如兴奋产生和恢复过程中的Na＋内流和K＋外流的方式均为协助扩散。
④胞吞过程需要某些特定的膜蛋白的作用，但是不需要转运蛋白的作用。

(1)物质自由扩散进出细胞的速度既与浓度梯度有关，也与分子大小有关。(2021·江苏卷，3A)(　　)
(2)神经细胞膜上运入K＋的载体蛋白和运出K＋的通道蛋白都具有特异性。(2021·江苏卷，3C)(　　)
(3)肾小管上皮细胞通过主动运输方式重吸收氨基酸。(2021·江苏卷，3D)(　　)
(4)葡萄糖是机体能量的重要来源，能经自由扩散通过细胞膜。(2023·全国新课标卷，1B)(　　)
(5)抗体在浆细胞内合成时消耗能量，其分泌过程不耗能。(2023·全国甲卷，1C)(　　)

1.回顾膜的结构补充下列图解：

2.被动运输离子的通道称离子通道，主动运输的离子载体称为离子泵。如下图所示：

上图中，Na＋和K＋各行其道，且只有通道开放时，离子才能顺浓度梯度流动，该过程________(填“需要”或“不需要”)消耗能量。钠钾泵能逆浓度梯度转运Na＋和K＋，转运方向相反，且钠钾泵同时具有________的作用，催化ATP水解并释放能量，为Na＋和K＋主动运输供能。
3.

小肠上皮细胞面向肠腔的一侧形成很多微绒毛，对吸收来自肠腔的营养物质有重要意义。新生儿小肠上皮细胞能直接吸收母乳中的免疫球蛋白到血液中。人体进食后，小肠微绒毛外侧葡萄糖由于二糖的水解而局部浓度高于细胞内，这部分葡萄糖能通过GLUT2转运；大部分葡萄糖通过SGLT1转运，过程如图所示。
(1)新生儿小肠上皮细胞直接吸收母乳中的免疫球蛋白是什么运输方式？需要膜蛋白发挥作用吗？需要消耗能量吗？_____________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
(2)葡萄糖通过SGLT1从肠腔进入小肠上皮细胞是什么运输方式？判断的依据是什么？葡萄糖通过GLUT2是什么运输方式？依据是什么？
______________________________________________________________________
____________________________________________________________________________________________________________________________________________ (3)Na＋从小肠上皮细胞运输到肠腔时，所需Na＋转运蛋白的空间构象是否发生改变？并说明理由。______________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________

考向　物质出入细胞方式的判断，考查科学思维
1.(2023·江苏扬州期初检测)通道蛋白是横跨细胞膜的蛋白质通道，允许特定的离子和小分子物质顺浓度梯度快速通过。下图甲、乙分别表示由细胞膜上的通道蛋白和载体蛋白介导的两种运输方式。下列相关叙述错误的是(　　)

A.细胞质膜的选择透过性与载体蛋白和通道蛋白都有关
B.由载体蛋白和通道蛋白介导都是物质顺浓度梯度的跨膜运输
C.肾小管细胞能快速重吸收水分主要依赖细胞质膜上的水通道蛋白
D.水通道蛋白失活的植物细胞在高渗溶液中仍能发生质壁分离
2.(多选)(2023·江苏徐州期末)如图是小肠上皮细胞吸收葡萄糖的示意图，其中钠—钾泵、SGLT1、GLUT2代表载体。下列相关叙述正确的是(　　)

A.钠—钾泵的转运有利于建立膜两侧Na＋浓度差
B.SGLT1运输葡萄糖不消耗ATP，属于协助扩散
C.细胞两侧GLUT2运输葡萄糖的方式相同
D.当肠道中葡萄糖浓度高时，SGLT1、GLUT2都能运输葡萄糖
3.(2023·江苏南通适应性考)如图是小肠上皮细胞运输葡萄糖的过程。其中GLUT2是细胞膜上的葡萄糖载体，Na＋/K＋ATPase是钠－钾ATP水解酶。下列有关叙述正确的是(　　)

A.葡萄糖载体和Na＋/K＋ATPase功能不同的根本原因是基因的选择性表达
B.葡萄糖进出小肠上皮细胞的运输方式分别是主动运输和协助扩散
C.小肠上皮细胞直接生活的内环境是肠腔液和组织液
D.Na＋以主动运输的方式出小肠上皮细胞时能量来自K＋电化学势能和ATP的水解
[image: 跳出题海]
“三看法”快速判定物质出入细胞的方式
　　　　答案P523

1.影响物质跨膜运输速率的因素
(1)浓度差对物质跨膜运输的影响

浓度差主要影响自由扩散和协助扩散。
(2)转运蛋白数量对跨膜运输的影响



转运蛋白数量影响协助扩散和主动运输，自由扩散不受转运蛋白数量的影响。
(3)氧气含量对跨膜运输的影响：通过影响细胞呼吸进而影响主动运输的速率。

提醒　红细胞主动运输速率与O2含量的关系同左图。
(4)温度对跨膜运输的影响

2.探究物质跨膜运输方式的实验设计思路
(1)探究是主动运输还是被动运输

(2)探究是自由扩散还是协助扩散



柽柳是一种强耐盐植物，叶子和嫩枝可以将吸收的盐分排出。柽柳从土壤中吸收无机盐的方式是主动运输还是被动运输？请设计实验加以证明(实验材料：形态及生理状况相似的柽柳幼苗若干，适宜浓度的含Ca2＋和K＋的完全培养液，细胞呼吸抑制剂，蒸馏水)，写出实验步骤，并预测实验结果。_______________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________

考向1　结合物质跨膜运输的影响因素，考查科学思维、科学探究
1.(2024·江苏泰州期末)如图是科研人员测得的水稻根细胞随氧气浓度变化对Ca2＋和SiO的吸收情况。下列有关叙述正确的是(　　)
[image: SY217]
A.影响水稻根细胞吸收Ca2＋和SiO的因素仅是氧气浓度
B.A与C对照，说明根细胞膜上SiO的载体比Ca2＋载体少
C.A点的吸收量比B点少的主要外界因素是氧气浓度
D.B点以后及时中耕松土，有利于提高两种离子的吸收量
2.(2024·江苏南师附中、天一中学等四校联考)人体内某离子跨膜运输的方式如图所示。下列相关叙述正确的是(　　)

A.该离子跨膜运输的动力主要来自细胞有氧呼吸所产生的ATP
B.离子通道与该离子结合后空间结构发生改变并将离子运入细胞
C.离子通道既能控制物质进出细胞，也体现了细胞膜可识别信息
D.神经递质的释放体现了细胞膜上的磷脂和蛋白质均具有流动性
考向2　结合物质跨膜运输的有关实验分析，考查科学探究
3.(2024·江苏南京六校联合体调研)如图所示，载体蛋白1和载体蛋白2依赖于细胞膜两侧的Na＋浓度差完成相应物质的逆浓度梯度运输。下列叙述正确的是(　　)

A.图中所示过程体现了细胞膜具有流动性
B.图中细胞对C6H12O6吸收方式属于协助扩散
C.图中Na＋－K＋泵只具有转运物质的功能，不具有催化功能
D.图中上面是胞外，下面是胞内，胞外pH低于胞内pH
4.(多选)(2023·江苏扬州开学考)为研究细胞膜的渗透性及不同物质进入细胞的速率差异，某研究小组利用鸡血红细胞悬液进行溶血(红细胞破裂，血红蛋白逸出)实验。下表为向 6支试管的不同溶液中分别滴加一滴红细胞悬液后的实验结果。
	试管编号
	溶液(3 mL)
	是否发生溶血
	溶血所需时间

	1
	0.85%氯化钠溶液
	－
	

	2
	0.008 5%氯化钠溶液
	＋
	3 min

	3
	0.8%甲醇
	＋
	45 s

	4
	0.8%丙三醇
	＋(部分)
	35 min

	5
	6%葡萄糖溶液
	＋(部分)
	43 min

	6
	2%TritonX－100
	＋
	2 min

	注：TritonX－100，分子式：C34H62O11，常用作洗涤剂。“－”表示不发生溶血，“＋”表示发生溶血。


据表分析，下列有关叙述正确的是(　　)
A.1号未出现溶血的原因是0.85%NaCl溶液与鸡血红细胞渗透压相近
B.3号比 4号溶血时间短的原因是丙三醇比甲醇分子量大，不能自由扩散进入细胞
C.5号出现溶血的原因是葡萄糖通过主动运输进入红细胞，细胞渗透吸水涨破
D.6号出现溶血的原因是因为TritonX－100能够破坏细胞膜而裂解细胞
[image: 关键真题必刷]
1.(2021·江苏卷，3)细胞可运用不同的方式跨膜转运物质，下列相关叙述错误的是(　　)
A.物质自由扩散进出细胞的速度既与浓度梯度有关，也与分子大小有关
B.小肠上皮细胞摄入和运出葡萄糖与细胞质中各种溶质分子的浓度有关
C.神经细胞膜上运入K＋的载体蛋白和运出K＋的通道蛋白都具有特异性
D.肾小管上皮细胞通过主动运输方式重吸收氨基酸
2.(2020·江苏卷，5)如图①～⑤表示物质进出小肠上皮细胞的几种方式，下列叙述正确的是(　　)

A.葡萄糖进、出小肠上皮细胞方式不同
B.Na＋主要以方式③运出小肠上皮细胞
C.多肽以方式⑤进入细胞，以方式②离开细胞
D.口服维生素D通过方式⑤被吸收
3.(2023·全国甲卷，1)物质输入和输出细胞都需要经过细胞膜。下列有关人体内物质跨膜运输的叙述，正确的是(　　)
A.乙醇是有机物，不能通过自由扩散方式跨膜进入细胞
B.血浆中的K＋进入红细胞时需要载体蛋白并消耗ATP
C.抗体在浆细胞内合成时消耗能量，其分泌过程不耗能
D.葡萄糖可通过主动运输但不能通过协助扩散进入细胞
4.(2022·全国乙卷，29)农业生产中，农作物生长所需的氮素可以NO的形式由根系从土壤中吸收。一定时间内作物甲和作物乙的根细胞吸收NO的速率与O2浓度的关系如图所示。回答下列问题：
[image: G4]
(1)由图可判断NO进入根细胞的运输方式是主动运输，判断的依据是______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
______________________________________________________________________。
(2)O2浓度大于a时作物乙吸收NO速率不再增加，推测其原因是______________________________________________________________________
______________________________________________________________________
_____________________________________________________________________。
(3)作物甲和作物乙各自在NO最大吸收速率时，作物甲根细胞的呼吸速率大于作物乙，判断的依据是__________________________________________________
_____________________________________________________________________。
(4)据图可知，在农业生产中，为促进农作物根对NO的吸收利用，可以采取的措施是________________________________________________________________
______________________________________________________________________(答出1点即可)。
：课后完成　限时练8
[bookmark: _GoBack]
image2.png
PR LAY O S AN, TR
POk S R TR RE b, R R 5 %
7 SR RS

T zMWﬁaLﬁEE

s oy a4 R b
M B B Ekis
k R E N JEE 2
R S bR
\ 4 \ 4
Ay el o T B 0 fik B 1 4% 02
JEER B e [ M & ) > EOEEmame
L B4 7 X Yy T BT 3
KB R BHJiR) > _KE—  KE
(RGHEEBEEA] > T
Rkt | EHNEREE
ﬁmiﬁ%éif(?%mmJ W KN B
-~ ~ 2T
%
ORGA Ak sx Ok K
i OhakE EXD W E I A
NGy FAT I - M @) %0% bk

WHM. 8. 7 N o)




image3.png
CHEEH) CWoH WEEA

\ 4

( | 2 51 b B B
= 5 7 2

TR R

flillil

[I%w@ﬁﬁ] Swgtn\ | S h%%]
Ly

G N ol B

I, .
5 B
s ? T | <
ol 2
Kt A ‘

{ﬁﬁ%ﬁﬁy@%ﬁﬁ%%%ﬁ%w$;ﬁﬁﬁﬁﬁ
) BB B, B e





image4.png
ZUh#

7’\

Z 158




image5.png




image6.png
Wy e 5 TR R i AT S B, T
@E} BB B, T I A T 4
MWL P b 2 I I 7 6 1 B 22

A — X F ATPAERE

o #ik I PPCRe
sk O 0, mpy ETHREEFHE
IR
- U

AL g0 ATP
o 00
Dk i R
Ge)b-@_ wsteag:
BT E Hy Hh )

Wiz & B M I R A % B

Gtl) ~ JepLah .





image7.png
\ 4
o
7
ik
- J
@

L A2

AEE

AN ) MR LN 5
BRI S — {52 9 W 0 53




image8.png
DT TR QA EESAED, HEERE
b5 QRBIERT I ; DR H 2 L | A2 O,
)





image9.png




image10.png
) EiEHEE





image11.png
NIl

Bl X
® T T MRS R i
Wtz or e





image12.png




image13.png




image14.png
| B - R R RIERER





image15.png




image16.png
PRI





image17.png
No BREh 4
Wil 4 2

‘GLUT2 K+ @ATPase
g4 i3 o®





image18.png




image19.png
R

>

%

ﬁ?

b % ARER. BF

KR E — 5 RE

— T 4 EFhiE
2R E — KRB FEATERS A w37
FRWERS proyi 4
2 5 R
*%%ﬁﬁzm—ﬁ%%%féi#%#ﬁ
] RERZHIZRG b 5
248 FRER g post

¥l oy .
AERERR 2 g2 tn

ek i)

K. REEED . Ak .
B T kI

— A E By 1B fy




image20.png
O e i 2

p B R
QEIFIT
B R
0
O e Jir 2
Y Bh ¥ HK 2R E B0 15 By





image21.png
O

PR ITPEEES p dz Fii T R p Iz K R
M

—

M55

_ BV ER

> O > >
REEAEE maEppnygea CHEEAEE
Aoy MERAFE R HAL EX- /et )
sl e %)
NS




image22.png
O R

b By KRBT H#K

P.

A

BEIHEER S HE% g
QAT AEA

41:::_@%%%
AR

e AL
o B2
A

i

A ]
(i A

N

*




image23.png
it

NS AW REL ) 3 3 1
B i 2 v e




image24.png
B IR W 2 2 U~

WibR o TR R 1
+ :
o e TFD‘FE'J%IJ‘




image25.png
X 37 1 MR WAL Tk
B e e [ 9B

i~ (B2 )
KRl LT?W%¥%w»





image26.png
RN

SiO4-
C3_2+

Qo
)
)
<
R v




image27.png
o 1B




image28.png
Na+ CH;,0, K+ Na* Na*

s et N/ N\ P N\ Via

sl (Yo { Y

B

/\ ATPmADP /K

By g By g

/





image29.png
XiE - 2wl




image30.png
il
O ) % B
~ Z K
o K
® Na*

» K*





image31.png
NO; WG %

| fEd H

% ((R7¥

0 3 0, He i





image32.png




image1.png
\H

| B - FE R iR 755

LA 2 EH —





